



曲美他嗪联合不同他汀类药物（阿托伐他汀、辛伐他汀、瑞舒伐他汀）治疗不稳定型心绞痛的安全性及有效性

欧番文¹ 谭毅武¹ 梁梦华²

(1.珠海市斗门区侨立中医院 519125; 2.遵义医学院第五附属(珠海)医院 519100)

【摘要】目的 探讨研究曲美他嗪联合不同他汀类药物（阿托伐他汀、辛伐他汀、瑞舒伐他汀）治疗不稳定型心绞痛的安全性及有效性。**方法** 采用抽签模式将于本院收治的不稳定型心绞痛患者中随机抽出150例作研究对象，并将其平均分成A、B、C三组进行临床分析。其中，三组患者均给予曲美他嗪作治疗基础药物，后分别给予其联合阿托伐他汀、辛伐他汀、瑞舒伐他汀进行治疗，并根据患者的临床反应及治疗效果来判断上述治疗的安全性及有效性。**结果** C组患者治疗总有效率均较A、B两组对应值高（96.00%>78.00%、80.00%）；C组患者心血管事件再发生率均较A、B两组对应值低（4.00%<26.00%、18.00%），且P<0.05。**结论** 针对不稳定型心绞痛患者在曲美他嗪给药基础上联合瑞舒伐他汀进行治疗，其整体治疗效果较阿托伐他汀、辛伐他汀等他汀类药物而言更为显著，有效提高患者治疗效率的同时有利于降低其心血管事件的二次发生情况，安全性较高，值得临床上大力推广。

【关键词】 曲美他嗪；不同他汀类药物；不稳定型心绞痛；安全性；有效性

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2018)10-163-02

临床有大量研究结果指出，若不及时给予不稳定型心绞痛患者有效治疗进行干预，导致其错过最佳治疗时机，是促使患者不稳定型心绞痛症状转化为急性心肌梗死，严重者还将出现死亡结局，对患者生命健康安全均会构成严重威胁。故如何给予不稳定型心绞痛患者有效治疗是现今临床亟待解决的主要医学问题之一[1]。近年来，临床有相关研究结果指出，针对不稳定型心绞痛患者采取曲美他嗪联合他汀类药物作治疗方案，对有效改善患者临床症状及减少病症复发次数具有较好的临床价值。但现今临床也明确指出他汀类药物种类繁多，如阿托伐他汀、辛伐他汀、瑞舒伐他汀等，且药物疗效存在一定差异性，并缺乏相关报道来证实上述联合药物治疗的安全性及有效性，故临床上对患者治疗药物选择方面常有争议[2]。因此，综合上述观点，本次研究抽取150例于本院收治的不稳定型心绞痛患者作研究对象行临床分析，结果报告如下。

1. 资料与方法

1.1 一般资料

采取抽签模式选取150例在2015年1月~2017年12月于本院及遵义医学院第五附属(珠海)医院收治的不稳定型心绞痛患者作为研究对象，将其以每组50例平均分成A、B、C三组进行临床分析。其中，A组25例，女25例；年龄20~74岁之间，平均年龄为58.13±3.66岁；病程3~9年，平均病程5.25±1.06年。B组男28例，女22例；年龄20~75岁之间，平均年龄为56.29±4.77岁；病程3~8年，平均病程5.13±0.97年。C组26例，女24例；年龄19~75岁之间，平均年龄为60.21±2.33岁；病程2~9年，平均病程4.88±1.16年。三组患者一般资料比较差异值为P>0.05。

1.2 入选标准

本次研究所选患者均符合不稳定型心绞痛的诊断标准，临床18导联心电图检测其相邻肢体导联出现2个或2个以上的ST段压低0.5mm或抬高>1.0mm，且患者自述胸痛持续时间不高于30min及存在持续发作现象，并对本次研究保有知情同意权，均排除患有近期存在出血性疾病史或出血性倾向（血液病、消化道出血）、心、肺、肝、肾等器官功能严重不全、全身性疾病、恶性肿瘤及高血压病症严重的患者[3]。

1.3 方法

3组患者治疗前均给予阿司匹林、低分子肝素、β受体阻滞剂、硝酸酯类和钙离子通道阻滞剂等常规药物进行治疗，并选择曲美他嗪作患者治疗基础药物，以每天3次、每次20mg的平率取曲美他嗪片（施维雅制药有限公司，国药准字H20055465）给予患者配合温开水送服，后在此基础上分别给予不同他汀类药物进行治疗，具体方法为：A组患者在上述治疗基础上联合阿托伐他汀作药物治疗方案，每日1次、每次取10mg阿托伐他汀（浙江新东港药业股份有限公司，国药准字H20133127）给予其睡前以温开水送服。

B组患者选择联合辛伐他汀作治疗方案，每日1次在其入睡前取10mg辛伐他汀（湖北广济药业股份有限公司，国药准字H20093421）给予患者口服。

C组患者选择联合瑞舒伐他汀作治疗方案，每日1次、每次取10mg瑞舒伐他汀（浙江京新药业股份有限公司，药准字H20082483）给予患者睡前口服。后观察记录3组患者的心绞痛具体发作情况、心电图变化及预后问题。

1.4 观察指标

以患者心绞痛具体发作情况及心电图变化来进行疗效评定。显效：患者治疗后，其心绞痛发作次数较治疗前出现80%以上的大幅度

减少，且患者静息下的心电图指标处于正常范围；有效：患者心绞痛发作次数降低幅度在50%~80%间，其静息心电图指标趋向于正常水平发展，且ST段改善程度>50%；无效：上述情况均未出现，患者静息心电图指标及心绞痛发作频率均未得到有效改善。总有效率=显效率+有效率。观察记录患者治疗6个月后的出现的心肌梗死、心源性死亡及心绞痛再次入院等心血管事件，发生率=（发生例数/总例数）×100%。

1.5 统计学分析

本研究中，计量资料行t检验，以 $(\bar{x} \pm s)$ 表示；计数资料行卡方 χ^2 检验，以率（%）表示，P<0.05表示差异具有统计学意义。

2. 结果

2.1 比较3组患者治疗总有效率

C组治疗总有效率较A、B两组对应值高（96.00%>78.00%、80.00%），且计算出组间数据差异值中的 χ^2 分别为7.16、6.06，P<0.05；而A、B两组数据比较，得出 $\chi^2=0.60$ ，P>0.05，无统计学差异。详情见表1。

表1 比较3组患者治疗总有效率(n%)

| 组别 | 例数 | 显效 | 有效 | 无效 | 总有效率 |
|----------|----|-----------|-----------|----------|-----------|
| A组 | 50 | 20(40.00) | 19(38.00) | 9(22.00) | 39(78.00) |
| B组 | 50 | 25(50.00) | 15(30.00) | 8(20.00) | 40(80.00) |
| C组 | 50 | 30(60.00) | 18(36.00) | 2(4.00) | 48(96.00) |
| χ^2 | - | - | - | - | 7.16 |
| A | - | - | - | - | - |
| P值 | - | - | - | - | <0.05 |
| χ^2 | - | - | - | - | 6.06 |
| B | - | - | - | - | - |
| P值 | - | - | - | - | <0.05 |

注： χ^2 2A表明C组与A组相比，且P<0.05； χ^2 2B表明B组与A组相比，且P<0.05。

2.2 比较3组患者心血管再发生率

C组心血管再发生率较A、B两组对对应值低（4.00%<26.00%、18.00%），且计算出组间数据差异值中的 χ^2 分别为9.49、5.00，P<0.05；而A、B两组数据比较，得出 $\chi^2=0.93$ ，P>0.05，无统计学差异。详情见表2。

表2 比较3组患者心血管再发生率(n%)

| 组别 | 例数 | 心肌梗死 | 心源性死亡 | 心绞痛再次入院 | 发生率 |
|----------|----|---------|----------|----------|-----------|
| A组 | 50 | 3(6.00) | 5(10.00) | 5(10.00) | 13(26.00) |
| B组 | 50 | 2(4.00) | 3(6.00) | 4(8.00) | 9(18.00) |
| C组 | 50 | 1(2.00) | 1(2.00) | 0(0.00) | 2(4.00) |
| χ^2 | - | - | - | - | 9.49 |
| A | - | - | - | - | - |
| P值 | - | - | - | - | <0.05 |
| χ^2 | - | - | - | - | 5.00 |
| B | - | - | - | - | - |
| P值 | - | - | - | - | <0.05 |

注： χ^2 2A表明C组与A组相比，且P<0.05； χ^2 2B表明B组与A组相比，且P<0.05。

(下转第164页)



·临床与药物·

老年患者的临床麻醉体会

王 怡

(空军军医大学第一附属医院西京医院 陕西 西安 710032)

【摘要】目的:对危重老年患者常用麻醉药物的临床体会进行探究。**方法:**将我院2016年5月~2017年5月接诊的90位为老年患者作为研究对象。随机均分为三个组别:异丙酚(P组)、异丙酚复合咪唑安定(P+M组)及咪唑安定(M组)。对患者进行治疗的过程中,分别观察并记录这三个组别患者在使用麻醉剂后的临床效果,重点查看患者麻醉前后和插管前后,血流动力学的临床变化情况,最终得出具有针对性的麻醉方式。**结果:**咪唑安定和异丙酚按照科学剂量结合使用,因药物之间的协同作用,使各类药物用量均得到有效控制。不仅可以提升综合麻醉效果、延长麻醉时间,还可直接控制用药量以减少对手术操作的影响及对患者身体的不良影响。

【关键词】危重老年患者 麻醉 治疗

中图分类号: R256.12

文献标识码: A

文章编号: 1009-5187(2018)10-164-01

危重症老年患者由于身体器官功能退化,因此免疫力极低,药物麻醉使用不当,则会对患者造成不可逆转的损害。老年危重患者手术治疗常需要接受全麻诱导插管处理,药物及插管易引起血压及心率等指标的剧烈变化,对手术操作及患者身体健康造成不良影响。常用麻醉药物如异丙酚及咪唑安定等类药物均会引起心血管应激反应[1]。咪唑安定和异丙酚按照科学剂量使用,因药物之间的协同作用,使各类药物用量均得到有效控制。本次临床实践对3种不同的麻醉方式在危重老年患者临床救治中的应用展开研究,现报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料。选取我院2016年5月~2017年5月接诊的90位为老年患者作为研究对象。随机均分为三个组别:异丙酚(P组)、异丙酚复合咪唑安定(P+M组)及咪唑安定(M组)。P组男患者有13位,女17位;患者年龄为65~85岁,平均年龄为(75.5±3.2)岁。其中,肺癌患者有12位,胃癌患者有9位,食道癌患者有9位。(P+M)组男患者19位,女患者有11位,年龄为68~84岁,平均年龄为(72±4.3)岁。其中,肺癌患者有14位,胃癌患者有9位,食道癌患者7位。(M组)男患者16位,女患者14位。患者年龄为67~81岁,平均年龄为(74±3.6)岁。3组患者的性别、年龄、病情、检查情况均不存在显著差异,因此具有可比意义。

1.2 方法。全体患者在术前均进行0.4~0.6mg阿托品肌注,准备插管时采用0.2mg芬太尼静注进行处理。P组患者在0.5min之内将1.8mg/kg异丙酚静注完毕;M组患者则一次性把0.1mg/kg咪唑安定静注完毕;P+M组患者则将4mg咪唑安定静注后,再将0.8mg/kg异丙酚和1.5mg琥珀胆碱进行混合静注。3组患者静注完毕后立即口腔气管插管。分别观察并记录这三个组别患者在使用麻醉剂后的临床效果,重点查看患者麻醉前后和插管前后,血流动力学的变化情况,最终得出具有针对性的麻醉方式。

1.3 评价标准。密切监测并统计3组患者麻醉前后心率、血压等指标变化情况。

1.4 统计学处理。数据运用SPSS13.0软件进行统计学分析,计数资料对比则运用卡方进行检验,计量资料对比则利用进行t检验,研究结果差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 3组患者基本治疗情况。P组患者异丙酚用量 1.39 ± 0.13 mg/kg,手术治疗时间 2.8 ± 1.7 h;M组患者咪唑安定用量 0.07 ± 0.03 mg/kg,手术治疗时间 2.7 ± 1.5 h;(P+M)组患者异丙酚用量 0.75 ± 0.13 mg/kg,咪唑安定平均用量 0.04 ± 0.02 mg/kg,手术治疗时间 2.5 ± 0.9 h。根据以上数据可以看出,(P+M)组两种药物的平均用量,相对于其他两组而言,手术时长更具优势,而且不存在显著差异,因此具有可比意义。

2.2 3组患者血流动力学情况。P组患者用药初期心率减慢及血压下降情况十分突出;M组患者用药初期心率明显上升;P+M组患者用药初期血压及心率均无显著变化。

3 讨论

老年危重患者手术治疗常需要接受全麻诱导插管处理,药物及插管易引起血压及心率等指标的剧烈变化,对手术操作及患者身体健康造成不良影响。常用麻醉药物如异丙酚及咪唑安定等类药物均会引起心血管应激反应[2]。本次研究中,全体患者在术前均进行0.4~0.6mg阿托品肌注,准备插管时采用0.2mg芬太尼静注进行处理。P组患者在0.5min之内将1.8mg/kg异丙酚静注完毕;M组患者则一次性把0.1mg/kg咪唑安定静注完毕;P+M组患者则将4mg咪唑安定静注后,再将0.8mg/kg异丙酚和1.5mg琥珀胆碱进行混合静注。3组患者静注完毕后立即口腔气管插管。结果显示,咪唑安定和异丙酚按照科学剂量结合使用,不仅可以提升综合麻醉效果、延长麻醉时间,还可直接控制用药量以减少对手术操作的影响及对患者身体的不良影响。

参考文献

- [1] 吕黄伟,谭文斐,王俊科,等.老年患者麻醉时艾司洛尔与舒芬太尼的量效关系[J].中国老年学杂志,2013,29(11):1429-1431
- [2] 马龙,耿智隆,刘东,等.瑞芬太尼全凭静脉麻醉用于老年危重患者的评价[J].临床军医杂志,2010,38(4):525-527

(上接第163页)

3. 讨论

本次研究针对不稳定型心绞痛患者主张在曲美他嗪治疗基础上联合不同他汀类药物进行治疗,研究结果显示C组(瑞舒伐他汀)治疗效率及心血管再发生率均较A组(阿托伐他汀)、B组(辛伐他汀)对应值优,且 $P < 0.05$,表明患者治疗基础上联合瑞舒伐他汀治疗可行性较高。其中,曲美他嗪作为新型药物中的一种,其药物性质是由哌嗪类药物衍生而来,作用于患者体内是能起到优化其心肌能量代谢和减少心肌组织损伤的作用,从而改善患者心肌功能指标[4]。此外,在上述药物治疗基础上加以他汀类药物进行治疗,对提高患者临床效果能起到积极的辅助作用。其中,瑞舒伐他汀是现今临床他汀类药物中的最新品,对患者血脂异常、动脉粥样斑块及炎症反应等症能起到显著改善作用,病症存在高、低风险患者均能适用,且药物副作用低,以提高患者药物耐受性,是改善其预后及治疗效率的有效药物。而阿托伐他汀及辛伐他汀虽分别具有促进肝脏代谢和血脂改善的临床作用,但较前者而言会对存在肝脏损伤症状患者造成病症加剧的负面作用,间接性提高其用药风险,不利于其治疗安全性的提高[5]。

综上所述,在曲美他嗪给药基础上联合应用他汀类药物治疗不稳定型心绞痛患者,瑞舒伐他汀的治疗效率及安全性较阿托伐他汀、辛伐他汀药物更为显著,值得推广。

参考文献

- [1] 刘鹏,李娟.他汀类药物在血脂正常稳定型心绞痛患者心肌缺血临床治疗中的应用探究[J].数理医药学杂志,2017,30(12):1831-1832.
- [2] 黄晋喜.他汀类调脂药物治疗不稳定型心绞痛的临床疗效观察[J].吉林医学,2012,33(18):3881-3882.
- [3] 贾桂云,张芸,李俊贺,等.两种不同他汀类药物对不稳定型心绞痛炎症因子影响比较[J].临床和实验医学杂志,2014,13(22):1855-1858.
- [4] 王子宽,杨竟肖,白宝宝,等.参麦注射液联合不同类型他汀类药物治疗不稳定型心绞痛的近期疗效比较[J].现代生物医学进展,2017,17(04):664-667.
- [5] 宋津.瑞舒伐他汀联合曲美他嗪治疗冠心病的疗效[J].中国实用医刊,2014,41(23):79-81.

作者简介:欧番文,男,生于1967年3月,广东广州人,本科学历,职称:副主任医师,主研方向:冠心病、高血压、心功能衰竭,邮箱:oupanwen123@163.com